



2月19日,走进江西九江市柴桑区,中国铁路南昌局集团有限公司九江桥工段庐山路桥车间瑞昌路桥养修工区的桥隧工吴梦楠正在和同事们对昌九城际K20+000-K30+000铁路沿线栅栏网外安防设备、外部环境以及重点路桥设备进行检查作业。

正值春运又临近汛期,防洪检查工作对于桥隧工来说是重中之重。吴梦楠所在的班组一天下来要走10多公里,而且铁路沿线往往山间小路居多,有很多杂刺或巴茅草,稍有不慎就会被锋利的锯齿割伤或者滑倒摔跤。

95后女桥隧工成长记

从线路工到桥隧工 变的是岗位不变的是责任

一路上走过大大小小的桥梁、涵洞,吴梦楠手持检查锤敲敲打打、拉着卷尺仔细测量,从不放过任何一个细节。虽然她是队伍里唯一的女生,但是她的认真与专注却并不比其他人差。“既然来了铁路工作,就没有‘男女之别’。守护铁路安全重于泰山,所以做好自己的本职工作是应该的也是必须的。”吴梦楠说。

2019年,21岁的吴梦楠毕业后来到中国铁路南昌局集团有限公司九江桥工段。最初,她被分到了线路工的岗位上,经过一年的锻炼与成长,她从线路工转岗到桥隧工,后来在桥隧工这个岗位上干就是三年多。

“上道第一天,师傅让我提油漆桶。于是我左手拎着油漆桶、右手拿着检查锤,一路走一路敲、一边看一边学。没想到第二天手臂就酸胀得有些抬不起来。”回忆起第一次的上道经历,吴梦楠记忆犹新。

吴梦楠上班几个月便晒黑了不少,但是她的进步同样被大家看在眼里,十余种器械、百余项注意事项她都了如指掌。如今,她不仅能够完成台账整理、报表填报等办公室工作,还能在防洪防汛、应急值守等关键时刻“豁得出去”,和同事们一起做好管辖区域内桥、隧、涵等路桥设备的检查和养护工作。

从铁路职工到斜杠青年 用画笔绘就铁路山河

“除了本职工作,吴梦楠做宣传工作

也很棒。无论是微信公众号运营,还是写稿、画画,她都样样精通,是我们的‘宣传小能手’。”南铁九江桥工段团委书记汤远欣说。

2021年,吴梦楠开始接触到“九江桥工段”微信公众号运营工作,自此开启了斜杠青年的蜕变之旅。“我先是学习掌握微信公众号排版,然后又自主学习了PS、手绘等绘图技能,不断拓宽自己的技能池。”吴梦楠笑着说。

不同于日常工作中的师傅带徒弟,吴梦楠学习PS、手绘几乎是“盲人摸象”,她只能通过观看网络教程自主学习,并通过一遍又一遍的尝试与修改,直到做出满意的漫画作品为止。

谈及南铁青年“青小柠”的动漫人物形象和表情包设计工作,吴梦楠感慨地说:“我那时候白天上班、晚上绘图,一

开始绘画就停不下来,越画越起劲、越画越上瘾,一连几个礼拜熬夜创作。”功夫不负有心人,她的创作最终得到了大家的认可并被正式采用。

后来,吴梦楠成为“南铁青年文创团队”中的一员,她们通过实地考察、搜索资料,挖掘江西余干、福建泰宁两地的红色文化与民俗文化,并用独具匠心的创意和手中的画笔设计出书签、纪念币等一系列文创产品。此外,该团队还被授予第一届乡村振兴农文旅创新“优秀团队”称号。

像吴梦楠一样的铁路青年职工还有很多,他们活跃在各个岗位上,奉献出蓬勃向上的青春力量,用实际行动在大战大考中彰显了青年担当。

巫发阳 黄钟滨

雷晓华：“多出去跑跑，把事办好”

在浙江省丽水市景宁畲族自治县,山环水绕的千峡湖库区旁,坐落着一座滨湖小镇——渤海镇。到任没多久,镇党委书记雷晓华就把所有村跑了个遍,讲起本地风土民情、资源禀赋,已经是如数家珍。

这天一大早,她来到638国道庆景青公路改建项目施工现场。山体隧道已初步成形,机械轰鸣声中,雷晓华和现场工作人员凑近了高声交谈,聊进度,问困难。“公路改建后,将进一步优化景宁区域路网,激活沿线乡镇资源价值。我们一定要把这项工作做好。”雷晓华说。

“修路要‘穿山越林’,为此我们做了不少工作。”雷晓华说,滩坑水电站工程建设产生了大批库区移民,道路穿过原户籍人口所属的山林地,需要征得他们同意。而迁移人员超5000人,且分散在周边13个县(市、区)和29个乡镇(街道),工作量不小。雷晓华与迁入地乡镇

(街道)开展党建联建,建立联席会商机制,定期召开联席会议,研判涉及滩坑水库移民和移民村发展的重大事项。这样一来,库区移民的联系管理工作就有了有力抓手。花了3个月时间,雷晓华跑了库区移民所在的大部分县(市、区),与移民逐个对接,实现了所在区域内工程顺利施工。

从施工现场回来,雷晓华赶到镇政府会议室,参加渤海镇和龙泉市西街街道的党建联席会。交流中,雷晓华说了一个经过反复调研论证后认为可行的想法:渤海镇库区山上林地毛竹资源丰富,原居民搬走后长期闲置,是否可以通过党建联建机制,推动资源共享,招引项目发展林下经济?“这个思路好!”西街街道党工委书记李小春说。

会议结束,双方来到一家竹木加工厂参观,一批批毛竹在这里经过粗加工,用作玩具配件。“搬迁的居民可以将毛竹

承包给竹木加工厂,顺道发展林下经济,种上黄精等中药材。西街街道如果有好的项目,也欢迎来我们这里落地。”雷晓华说,“上万亩竹林资源只要用好,家门口就能增收。”

天色向晚,雷晓华送西街街道的访客离开。在回办公室的路上,她时不时进街边小店转转,和店主、顾客聊会儿天,了解生产经营情况。过两天,她打算坐渡船去偏远的石塘山村,围绕产业发展,了解库区群众的期盼和建议,共同商讨思路。

“山区想要发展好,就得下点苦功夫。”28岁那年,雷晓华到革命老区毛垟乡工作,一干就是9年,促交流、引企业、聚人才,帮助当地发展起颇具规模的苔藓产业。在她看来,这很大程度上是靠一双铁脚板跑出来的。“多出去跑跑,把事办好,老百姓自然会信任你。”雷晓华说。

窦皓

赵升爱：用母爱支撑警察家庭大后方

生活在白于山区的赵升爱,是陕西省榆林市定边县公安局刑侦大队民警李珉毅的母亲。她质朴勤劳,温良贤惠,是一位好母亲。

李珉毅是赵升爱的长子,大学期间,赵升爱一直鼓励他,希望他能够学成回乡,为国家为社会作贡献,也为家族增光添彩。大学毕业后,李珉毅考取了定边县公安局刑侦大队科员岗位。当李珉毅第一次穿上警服出现在母亲面前时,赵升爱眼眶湿了,但她极力克制住情绪对儿子说:“今后要做一名堂堂正正的警察,为家乡平安作贡献,为老百姓站好岗,不求高官厚禄,一定要清廉从警。”

母亲的话李珉毅一直铭记于心,参加工作以来,他勤勉奉公,不敢有丝毫懈怠。刑侦工作虽然辛苦,但每当破获案件,为老百姓挽回损失,得到群众的认可时,他都会与母亲分享。

李珉毅成家后,妻子在医院工作,俩人加班加点是常态。赵升爱无微不至照

顾一家老小,做他们最坚实的后盾。

2022年10月下旬,定边县公安局在全局范围内选拔一名外出执行特殊任务的民警,任务期限为一年。

李珉毅短暂考虑之后,向组织提出了申请。他心里清楚,妻子一年四季没有假期,两个孩子还年幼,他走了也不踏实。但这次任务一个人一生难遇一次,他不想错过。

“想去就和你妻子好好商量,家里有我和你爸,孩子我们可以照顾,放心吧。”母亲的一席话,让李珉毅心中悬着的一块石头终于落地。就这样,李珉毅在得到家人们的大力支持后,背上行囊赴新岗,开始执行为期一年的任务。

执行任务期间,李珉毅每天都会抽几分钟与家人联系,报平安、了解家里的情况。可2023年8月2日一整天,他都无法联系到妻子和母亲,后从父亲那里才得知母亲出了车祸。“伤势不重,好好工作,别回来。”李珉毅担心母亲伤势,

而电话那头躺在救护车里的赵升爱用孱弱的声音劝慰着他。

其实,赵升爱的伤势很重。共有18根肋骨骨折、左右两侧锁骨骨折、右肩胛骨粉碎性骨折、肺挫伤。因赵升爱随时有生命危险,李珉毅立即向上级报备,于8月3日晚赶到医院。当见到母亲的一刹那,他再也抑制不住内心的担忧和愧疚,泪崩在母亲床前。经过9个昼夜的抢救,赵升爱终于脱离了生命危险。

现在,李珉毅已顺利完成组织交办的任务,回到了定边县公安局工作。每次出门,母亲都会叮嘱他,注意安全,忙完早点回家陪陪妻子和孩子。

赵升爱的心中,永远都想着儿子、儿媳、孙子,唯独把自己放在了最不重要的位置。就是这样一位平凡的母亲,她心怀大爱,刚毅执着,用自己的实际行动诠释着母爱的伟大,用她最温暖的爱支撑着李珉毅这个警察家庭的大后方。

孙立昊洋 马金顺

郝砚蝶：社区的「贴心人」「好主任」

郝砚蝶是天津市和平区南营门街道天兴里社区党委书记、居委会主任、社区人民调解委员会主任。在社区工作8年,从“一头雾水”到调解千余件纠纷,郝砚蝶用专业、敬业和耐心成为群众的“贴心人”、人们口中的“好主任”。2023年10月,郝砚蝶被司法部授予“全国模范人民调解员”荣誉称号。

天兴里社区是老旧小区,公共配套设施、房产继承等问题成为辖区的矛盾“集中点”。作为社区的“一把手”,郝砚蝶在工作实践中总结归纳出化解矛盾纠纷的准则:换位思考、将心比心。就这样,在一次次释法说理中,她把“大事不出社区、小事不出楼栋”落到了实处。

邻里矛盾是郝砚蝶碰到最多的,也是较棘手的纠纷,遇到这种情况,她都会第一时间到现场查看处理,认真倾听双方当事人的意见和想法,找到调解的突破口。

“群众无小事。”郝砚蝶介绍,许多矛盾纠纷都是由鸡毛蒜皮的小事引起的,如果调处不及时,就会酿成大纠纷。

针对辖区特点,郝砚蝶把工作重点放在“防”上,由“被动调解”到“主动出击”,由“问题上门”到“上门找题”。她坚持矛盾纠纷边排查边化解的工作原则,发挥“人熟、地熟、情况熟”的优势,对“矛盾苗头”统一建立台账,实现纠纷事先“预警”、提前“吹哨”。

不仅如此,郝砚蝶创新“互联网+普法”新模式,在社区组建法律顾问服务微信群,每日推送时事新闻、法律知识、案例解析,解答群众在微信群里提出的法律问题;以“宪法宣传周”“民法典宣传月”等重要时间节点为契机,聘请社区民警、律师为普法宣传员,为居民开展法治宣讲,让法律知识走进千家万户。

范瑞恒 丛丽